

УДК 636.4.087.7

**СПОСОБ ПРОФИЛАКТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ ЭНДОМЕТРИТОВ
У КОРОВ – ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ ДОНОРОВ ЭМБРИОНОВ**

Горбунов Ю. А., Минина Н. Г., Бариева Э. И., Андалюкевич В. Б.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Одной из причин снижения воспроизводительной функции у высокопродуктивных коров в хозяйствах является временное или постоянное нарушение способности их к размножению. В связи с этим особое значение приобретает осуществление мероприятий по ее нормализации, способствующих удлинению сроков продуктивного использования коров-доноров эмбрионов [1].

Анализ гинекологического обследования высокопродуктивных коров-доноров эмбрионов в племзаводе «Россь» Волковысского района Гродненской области показал наличие острых послеродовых эндомет-

ритов у 54% животных. По этой причине целью исследований явилась разработка способа профилактики и лечения эндометритов у коров-доноров с использованием препарата «Ихтиоглюкобикарбонат» (патент 7110 РБ от 30.06.2005г.). Препарат имеет следующий состав: ихтиол – 5%; сахар – 10%; бикарбонат натрия – 2%. При этом ихтиол содержит 10,5% органически связанной серы, действует антисептически, местноанестезирующе. Антимикробные свойства обусловлены наличием серы и ароматических веществ. Сахар способствует сокращению миометрия, увеличению вязкости среды и устойчивости к развитию гнилостной микрофлоры. Бикарбонат натрия активизирует секреторную функцию маточных желез и раскисляет содержимое полости матки. Вводят препарат курсом на 3, 6 и 9 дни после отела, с учетом диагностики острых послеродовых эндометритов, сопровождающихся ихорозным разложением лохий.

С целью изучения эффективности лечения эндометритов у коров-доноров с использованием различных препаратов были сформированы группы животных: 1-я (контрольная) – применение фармазина, 2-я (опытная) – применение ихтиоглюкобикарбоната (ИХБ). Кроме того, в ходе исследований по нормализации репродуктивной функции у доноров испытано сочетание ИХБ с метрикуром (3-я опытная группа) и тилозинокаром (4-я опытная группа) согласно методике Горбунова Ю. А. и др. [2].

Острую форму эндометрита диагностировали при ректальном обследовании коров – потенциальных доноров эмбрионов на 3-4 день после отела по характерному ихорозному запаху лохий, при наличии водянистых выделений из половых органов животных. Нормализацию репродуктивной функции определяли по методике Н. А. Флегматова (по точковой слизи).

В проведенных исследованиях установлено, что в результате обработки процент выздоровевших и проявивших охоту животных был выше у коров 2-й опытной группы, где применялся ИХБ (49 против 45%) по сравнению с 1-й контрольной, где для лечения использовали фармазин. В других группах количество выздоровевших животных возрастало и составляло 53% – в 3 опытной и 60% в 4-й. Однако количество плодотворных осеменений, учтенных в течение 90 дней после отела, значительно различалось и составляло между животными 1 и 2 групп 18% (соответственно 66 против 84%). В 3 и 4 группах этот показатель составил 87 и 78% соответственно.

Таким образом, применение препарата ИХБ обеспечивает нормализацию репродуктивной функции у потенциальных доноров эмбрионов и последующую оплодотворяемость в течение 90 дней после отела

у 84% коров. На основании исследований производству предложена схема нормализации репродуктивной функции у коров-доноров, обеспечивающая выздоровление 49% животных после одного курса обработки препаратом «Ихтиоглюкобикарбонат» (внутриматочно, трехкратно на 3, 6 и 9 дни после отела в количестве 150+100+100 мл) при оплодотворяемости коров 84%.

ЛИТЕРАТУРА

1. Система зооветеринарных мероприятий по борьбе с яловостью крупного рогатого скота / Е. В. Нищик [и др.] // БелНИИЭВ / Минск: «Союзгиздат», 1992. – С. 34-38.
2. Способ профилактики и лечения эндометритов у коров / Ю. А. Горбунов [и др.] // Сельское хозяйство – проблемы и перспективы: сб. науч. тр. / УО «ГГАУ» - Гродно, 2004. – Т.3, ч.3 – С. 141-143.